Die Firma - Datenimport a_db 07_die_firma_import

Name:
Klasse:
Datum:
Schuljahr: 2022/23

Vom Anfanger bis zum Tiiftler alles dabei
Der Lieferant ,schnell und durstig” stellt folgende Daten in einer CSV-Datei zur Verfiigung:

1Biere;;;

EN

sExport — Biere 0,5 Liter ;Anzahl/Ltr. ;Preis ;Pfand
+Binding Export ;20 x 0,5 1t ;15,45;3,00

sDachsenfranz Kellerbier Bligelflasche ;12 x 0,5 1t ;12,45;3, 30
«Eichbaum Export ;20 x 0,5 1t ;15,80;3, 00

7Heidelberger Export ;20 x 0,5 1t ;16,45;3,00

sKurpfalz Brdu Kellerbier ;20 x 0,5 1t ;19,45;3,00

sWelde Export ;20 x 0,5 1t ;18,00;3,00

woo; i

nHELLE Biere 0,5 / 0,33 Liter ;Anzahl/Ltr. ;Preis ;Pfand
1zAndechser Hell ;20 x 0,5 1t ;20,95:3,00

iwAugustiner Hell ;20 x 0,5 1t ;20, 95;3, 00

1 Chimseer Hell ;20 x 0,5 1t ;20,95;3, 00

15 Heidelberger Hell ;24 x 0,33 1t ;16,45;3,00
wKurpfalzbrdu Helles ;20 x 0,5 1t ;19,50;3, 00
wKurpfalzbrdu Helles ;20 x 0,33 1t ;18,50;3,00

wMooser Liesl Helles ;20 x 0,5 1t ;20,95;3, 00

1w Tegernseer Hell ;20 x 0,5 1t ;20, 95;3,00

20 i i i

n1Pils - Biere 0,5 Liter ;Anzahl/Ltr ;Preis ;Pfand
2Beck’s Pilsner ;20 x 0,5 1t ;19,95;3,00

2:3Binding Pils ;20 x 0,5 1t ;15,45;3,00

x#Bitburger Pils ;20 x 0,5 1t ;16,80;3,00

ssDachsenfranz Waldpils Bligelflasche ;12 x 0,5 1t ;12,45; 3,30
x Eichbaum Ureich Pils ;20 x 0,5 1t ;16, 95;3,00

7 Filrstenberg Pils ;20 x 0,5 1t ;15,80;3,00

;s Heidelberger Pils ;20 x 0,5 1t ;15,45;3,00

s Heidelberger 1603 Pils ;20 x 0,5 1t ;15,80;3,00

swnJever Pils ;20 x 0,5 1t ;16,95;3,00

120 Coca—-Cola Produkte;;;

121 5

122Glasflasche 0,2 Liter ;Anzahl/Ltr. ;Preis ;Pfand
123 Coca-Cola ;24 x 0,2 1t ;15,45;5,10

s Coca-Cola light ;24 x 0,2 1t ;15,45;5,10

125 Coca-Cola Zero ;24 x 0,2 1t ;15,45;5,10

weFanta ;24 x 0,2 1t ;15,45;5,10

wMezzo-Mix ;24 x 0,2 1t ;15,45;5,10

s Sprite ;24 x 0,2 1t ;15,45;5,10

129 ; ; ;
1o Glasflasche 0,33 Liter ;Anzahl/Ltr. ;Preis ;Pfand
1w Coca-Cola ;24 x 0,33 1t ;17,95;5,10

12 Coca-Cola light ;24 x 0,33 1t ;17,95;5,10

13 Coca-Cola Zero ;24 x 0,33 1t ;17, 95;5,10

miFanta Orange ;24 x 0,33 1t ;17,95;5,10

s Lift Apfelsaftschorle ;24 x 0,33 1t ;17,95;5,10
wMezzo-Mix ;24 x 0,33 1t ;17,95;5,10

1w Sprite ;24 x 0,33 1t ;17,95;5,10
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S ———
Aufgaben/Fragen/... AUF-07-1
1. Analysieren Sie die CSV-Datei. Was fallt Ihnen auf?

2. Welche Eintrage fiir die Tabelle Typ (Haupttyp) haben Sie gefunden?
Nennen Sie hier ein paar...

3. Welche Eintrage fiir die Tabelle Typ (Untertyp) haben Sie gefunden?
Nennen Sie hier ein paar...

4. Welche Eintrage fiir die Tabelle Einheit haben Sie gefunden?
Nennen Sie hier ein paar...

5. In den Daten findet sich auch jeweils das Pfand fiir die Getrianke. Uberlegen Sie, wo man dies
in der DB ,ablegen® kénnte. Begriinden Sie lhre Antwort.

Notiz:
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S ———
Das Problem mit dem Typ

Bei den Daten stellt man fest, dass es einen Haupttyp (z. B. ,Biere“) und einen Untertyp (z. B. ,Export
- Biere 0,5 Liter®) gibt. In der Tabelle t yp gibt es aber nur eine Bezeichnung,. Eine ,,schnelle Losung*
ist, die beiden Eintrage zu verbinden, um alle Informationen zu speichern z. B. ,Biere: Export — Biere
0,5 Liter®. Eine einfache Lésung ist, hier erstmals nur den Haupttyp zu verwenden und den Untertyp
zu ignorieren — diese Variante verwenden wir hier. Eine andere Variante ist, die Tabelle t yp in der
Datenbank entsprechend anzupassen, was wir aber hier nicht machen wollen.'

1Biere;;;

2iii

sExport — Biere 0,5 Liter ;Anzahl/Ltr. ;Preis ;Pfand

+Binding Export ;20 x 0,5 1t ;15,45;3,00
sDachsenfranz Kellerbier Bligelflasche ;12 x 0,5 1t ;12,45;3, 30

Zusatzlich fallt auf, dass der Typ immer vor den eigentlichen Daten steht (hier Zeile 1 fiir den
Haupttyp und Zeile 3 fiir den Untertyp. Somit ergibt sich das Problem, dass in den eigentlichen
Datenzeilen fiir die Eintrage (siehe Zeile 4...) der Wert fiir den Typ ermittelt werden oder vorher
gesondert gespeichert werden muss.

Hierzu bieten sich drei Verfahren an:

1. Die Importdatei wird um zwei Spalten erweitert, bei denen von Hand der Typ kopiert wird
(Schwierigkeitsgrad gering).
Hier kann das selbe Verfahren wie bei beim Import der PLZ angewendet werden.

3Export — Biere 0,5 Liter ;Anzahl/Ltr. ;Preis ;Pfand;Htyp;Utyp
4+Binding Export ;20 x 0,5 1t ;15,45;3,00;Biere;Export - Biere 0,5 Liter
sDachsenfranz Kellerbier Biigelflasche ;12 x 0,5 1t ;12,45;3,30;Biere;Export — Biere 0,5 Liter

2. Die temporare Tabelle wird um eine Spalte mit einer laufenden Nummer erweitert und bei jeder
Zeile wird mit einer Unterabfrage der vorherige Wert (die laufende Nummer ist dann immer
kleiner) ermittelt (Schwierigkeitsgrad mittel).

3. Es wird eine SQL-PROCEDURE verwendet und mit einem SQL-CURSOR jede Zeile einzeln
verarbeitet. Dabei konnen Werte in Variablen gespeichert werden. Dieser Ansatz nutzt dann
die Programmiermoglichkeiten von SQL (Schwierigkeitsgrad hoch).

Notiz:

1 Spiter wird hier eine Losungsvariante gezeigt, wie man solch ein Problem anders .angehen” kann.

https://it.gentiana-clusii.de/ CC BY-NC-ND




